La formation continue des assistantes maternelles

Comment et pourquoi se former ?

Pourquoi la formation

· Développer ses compétences

· Acquérir de nouvelles techniques professionnelles

· Compléter son temps de travail

· Gagner en rapidité

· Prévention de soi

· Elargir ses activités

· Faire reconnaître ses compétences (VAE)/ accompagnement de 16 heures, possibilité de faire un plan de formation pour acquérir les compétences qui manquent 

Le DIF

Les assistantes maternelles bénéficient de 24 h/an de formation lesquelles sont rétro-actives depuis avril 2004. De plus, elles sont cumulables sur 5 ans maximum. Ce qui signifie qu’une assistante maternelle qui était déjà en fonction à cette période et qui n’a pas été au chômage depuis a accumulé 96 heures de formation . En avril 2009, si elle n’a toujours profité du DIF elle en aura accumulé 120h. Ces heures ne seront pas perdues mais on ne pourra pas en ajouter d’autres.

Les formations se déroulent au choix pendant le temps d’accueil ou hors temps d’accueil de l’enfant.

 C’est l’institut de prévoyance IRCEM qui comptabilise le DIF et qui peut répondre aux assistantes maternelles concernant leurs droits. Certaines d’entre vous ont d’ailleurs dû recevoir un courrier de leur part précisant le nombre d’heures accumulées.

Pour celles qui n’ont rien reçu, il suffit de les contacter ( voir coordonnées dernière page).

 Ce calcul du DIF dépend du temps de travail, l’assistante maternelle peut avoir travaillé à temps partiel, avoir un ou plusieurs employeurs. Par contre, lors des périodes de chômage il n’y a pas de cumul et l’assistante maternelle n’a pas accès à la formation. Elle peut toutefois démarrer sa formation pendant son préavis.

Temps de travail et doit au DIF

· moins de 7 heures= 3h de droits acquis au DIF

· de 7H à 15H = 7H de droits acquis au  DIF

· de 15H à 21H= 13H de droits acquis au  DIF

· de 21H à 27H = 13H de droits acquis au dIF

· de 27H à 33H = 16H de droits acquis au DIF

· de 33H à plus = 24H de droits acquis au DIF

Le Plan de formation

En plus des 24h de DIF, les assistantes maternelles ont droit à 48h /an de formation dans le cadre du plan de formation.

Par contre, si elles ne sont pas utilisées dans l’année, les heures sont « perdues » et ne se cumuleront pas avec les 48h de l’année suivante.

Contrairement au DIF, le plan de formation se déroule uniquement pendant le temps d’accueil de l’enfant.

DIF et plan de formation peuvent se cumuler.

Dans les deux cas, l’assistante maternelle présente une demande écrite à son employeur, lequel a 30 jours pour lui répondre. A moins que ce ne soit l’employeur qui demande à l’assistante maternelle de suivre une formation.

Dans le but de simplifier les démarches et en cas de multi-employeurs, vous adressez à l’employeur de votre choix votre demande de formation. S’il accepte, il devient « l’employeur-facilitateur », c’est à dire celui qui se charge des formalités liées à la formation : remplir le dossier d’inscription, faire la demande de remboursement des frais (transports, hébergement..), verser votre rémunération.

Si l’employeur-facilitateur a du mal à avancer l’argent, il vaut mieux que l’assistante maternelle parte en formation au début de mois, comme ça il a des chances de se faire rembourser dans ce même mois. Compter trois semaines/ 1 mois pour le remboursement.

- si la formation se déroule pendant le temps de travail, le salaire habituel sera maintenu. 

- si la formation se déroule hors du temps de travail ( samedi, vacances scolaires…), l’assistante maternelle sera rémunérée 3,07euros/ heure.

Dans les deux cas, le salaire sera avancé par « l’employeur facilitateur » qui sera remboursé dans les 30 jours suivant le dernier jour de formation.

Des formations prioritaires ont été définies :

· catalogue ( 13 modules)

· accompagnement à la VAE

· langues française et étrangères

· informatique ( accès internet et outils bureautique de base)

D’autre part, suivant les demandes d’autres formations peuvent être prises en charge comme par exemple, le recyclage du PSC1. (anciennement FPS, formation aux premiers secours).

Pour obtenir des renseignements il est possible de contacter les organismes suivants :

- 
 La FEPEM : pour la programmation des formations dans le département www.institut-fepem.fr

· L’Agefos-pme : envoient gratuitement aux assistantes maternelles et aux parents des dossiers d’information ainsi que des formulaires d’inscription.Tel : 0825077078 ou www.agefos-pme.com

· L’ircem : s’adresse aux assistantes maternelles pour connaître leur droit au DIF ; www.ircem.fr ou 05.56.55.96.11

