L’ ACCOMPAGNEMENT A LA VAE

La validation des acquis de l’expérience (V.A.E) permet à une personne d’obtenir, en tout ou partie, le diplôme ou le titre à finalité professionnelle qui correspond aux acquis de son expérience, notamment professionnelle. Il a la même valeur que le diplôme décerné selon la voie de l’examen. Le règlement de chaque diplôme définit s’il est accessible par la VAE.

Le dossier de VAE comprend deux livrets ; Pour les remplir et notamment pour analyser son expérience professionnelle et en rendre compte, le candidat peut se faire accompagner en s’adressant au dispositif académique de validation des acquis (D.A.V.A.) de sa région.

Le Greta propose un accompagnement  à la VAE dans le cadre de la formation continue des assistantes maternelles. Il peut s’inclure dans deux processus différents : le DIF ou le plan de formation qui est de 48h/an.

L’assistante maternelle intéressée par cet accompagnement doit d’abord se renseigner pour savoir si elle a droit au DIF (auprès de l’ircem) ou plan de formation. Elle doit être en activité.

A sa demande, elle pourra participer par le biais du Greta à une réunion d’information collective. Celle-ci est animée par une personne du rectorat.

A l’issue de cette réunion, l’assistante maternelle décidera si oui ou non elle poursuit sa démarche.

Il faut savoir que cette démarche introspective est longue et qu’il peut y avoir des moments difficiles à vivre.

· I- Le livret 1 : c’est la demande de V.A.E proprement dite. 

Y sont indiqués :

· Le diplôme choisi

· Si un entretien avec le jury est souhaité

· Le parcours professionnel et les activités exercées en rapport avec le diplôme demandé
· Le parcours de formation.
D’une manière générale, sont prises en compte l’ensemble des activités salariées, non salariées ou bénévoles, exercées, de façon continue ou non, pendant une durée totale cumulée d’au moins trois ans et en rapport avec le diplôme concerné. Ne sont retenues ni les périodes de formation, ni les stages, lorsqu’ils ont été effectués pour la préparation d’un diplôme ou d’un titre professionnel.

Sur la base de ces informations, la division des examens et concours de l’académie examine la recevabilité de la demande. Si la demande est recevable, le candidat devra alors remplir la seconde partie du dossier.

C’est à ce moment là que l’assistante maternelle émet une  demande auprès de son employeur facilitateur pour accéder à une formation. S’il est d’accord, l’employeur fait la démarche auprès de l’AGEFOS-PME.

L’agefos-pme décide de financer la formation de l’assistante maternelle ou non puisque c’est cet organisme qui collecte les fonds.

Si oui :

· II- Le livret 2 : 
L’accompagnement à la VAE débute ici.

-C’est une présentation extrêmement détaillée des activités et tâches effectuées et qui relate le contexte de travail, les outils utilisés et l’étendue des responsabilités exercées par la personne. Cette partie du livret requiert un travail personnel important, pour décrire et analyser ses expériences en lien avec le diplôme sollicité.

C’est là qu’intervient le travail d’introspection qui peut être engendrer par moment des découragements.

 L’ aide proposée se déroule sur 4 à 5 mois et se compose de :

· aide méthodologique

· atelier d’écriture

Le dossier doit être déposé avant le 31 novembre 2009 (chaque année fin novembre).
· III- Défendre le dossier devant un jury :

Un entretien peut avoir lieu à la demande du jury ou à celle du postulant. Il est destiné à compléter et à expliciter les informations contenues dans le dossier et à vérifier l’authenticité des déclarations du candidat. Le but de cet entretien est de permettre au jury de mieux comprendre le travail réellement effectué.

Une préparation à l’entretien est prévue dans le cadre de l’accompagnement.

· IV- Décision du jury

Le jury prend sa décision à partir de l’examen du dossier et, le cas échéant, de l’entretien. Il évalue si l’expérience correspond aux exigences du diplôme demandé. Il peut décider :

· d’attribuer la totalité du diplôme ;

· d’accorder une partie du diplôme, les épreuves non attribuées devant être passées dans les cinq ans ; elles pourront l ‘être soit par V.A.E. si le candidat acquiert l’expérience correspondante, soit par le biais de l’examen auquel l’intéressé aura pu se préparer en utilisant les dispositifs de formation professionnelle continue ;

· de ne pas attribuer le diplôme.

