premiere reunion en soiree pour parents et assistantes maternelles (lE 17/03/09)

organisee par le RAMP et la creche bebe a bord

L’alimentation du jeune enfant de 0 à 3 ans
Intervenante : Jennifer Le Loch, puéricultrice PMI tel : 0553712061
Personnes présentes : Mme Anny Caserotto coordinatrice projets, Mme Fanny 

Mr & Mme Ortyl, maire de Saint Eutrope de Born, Mme Sourisseau, Mr & Mme Simon Vaissiere, 

Mme Vaubois, Mme Isabelle  Petit, Mme Paillé Carole
5 familles et 3 assistantes maternelles ont assisté à la réunion.

L’allaitement

L’allaitement commence dès la naissance et se termine lorsque la mère le décide. Il n’y a aucun âge maximum pour l’arrêter, c’est suivant les mœurs et envies de chacun.

Les trois premiers jours d’allaitement, la mère sécrète du colostrum qui est un lait très sucré puis, survient la montée de lait. Ce lait est dit « mature ». L’allaitement se fait à la demande, le lait est adapté à la digestion de bébé. Il diffère selon les moments de la tétée. C’est en fin de tétée que l’enfant reçoit tous les nutriments dont il a besoin, c’est pour cela qu’il faut bien le laisser vider le sein.
Pour les mamans travaillant, il y a possibilité de se tirer le lait au travail, car il existe une convention le permettant, il faut se renseigner auprès de sa direction. (normalement une heure de pause est prévue par la loi).

L’histoire du mauvais lait maternel est fausse, le lait maternel est toujours bon.

Lorsque la maman est malade, au lieu d’arrêter l’allaitement, il faut qu’elle se tire le lait et bien sur qu’elle le jette, car elle continuera comme ça à stimuler la lactation et pourra recommencer l’allaitement dès qu’elle ne sera plus malade. Pendant toute sa maladie, elle peut donner du lait maternisé mais pas au biberon. Il vaut mieux à la tasse ou à la seringue, pour éviter que bébé ne préfère le biberon.
En ce qui concerne l’allaitement mixte, c’est pareil il vaut mieux éviter de donner le lait en poudre au biberon. Préférer la tasse ou la seringue pour les mêmes raisons.

Il existe des tisanes, de la bière sans alcool et des traitements homéopathiques qui favorisent la lactation.

Dans le cas d’un surplus de lait, vous pouvez le donner au lactarium. Il sera redistribué aux enfants prématurés.
Madame Le Loch précise qu’en pédiatrie, l’allaitement est à présent privilégié et que le biberon n’est plus donné aux enfants prenant le sein.

Les différents laits
Nous l’avons déjà dit, le lait maternel est le plus adapté à bébé, il évolue en fonction de ses besoins. En ce qui concerne les laits en poudre, ils sont faits à base de lait de vache et sont plus longs à digérer (environ 3 heures).

De 0 à 5 mois= lait premier âge

De 6 à 12 mois= lait deuxième âge

De 1 an à 3 ans= lait de croissance

Les laits de croissance ne sont pas indispensables, mais ils sont riches en fer, zinc et acides gras indispensables pour le développement du cerveau.

Mme Le loch précise qu’il n’y a pas assez de recul sur le lait de soja et ses effets sur l’organisme. Ce lait n’est pas assez nutritif et on n’en connaît pas encore les conséquences ??

La stérilisation
Elle n’est plus préconisée à la maison mais par contre il faut absolument nettoyer toutes les parties du biberon avec du produit vaisselle ou le passer au lave-vaisselle.
La stérilisation est toujours obligatoire en collectivité.

La diversification alimentaire
Celle-ci commence vers les cinq/six mois avec les légumes et les fruits. Il est préconisé de commencer avec les légumes pour éviter que bébé ait des préférences pour le goût sucré et qu’il les refuse  de la même façon ensuite.

- 1 légume à la fois pendant 3 jours consécutifs en commençant par deux cuillères à café à chaque fois. La base de la purée pour bébé est toujours 1/3 de pomme de terre + 2/3 de légume.

La purée est toujours à donner avant le biberon. Plus bébé grandit, plus sa proportion de purée est augmentée et son biberon diminué. Après 15 jours de légumes, on peut commencer les fruits en compote en mélangeant de la même façon. Les fruits exotiques tels que le kiwi ne sont à inclure qu’à partir de un an à cause des risques allergiques.

Les Farines pour bébés du type « Blédina » données à environ 4 mois ne sont pas indispensables. C’est maximum un biberon par jour et de préférence celui avant la nuit.
- A huit mois, introduire la viande blanche et le poisson maigre, à raison de deux cuillères à café le midi. Peuvent aussi être introduits les fromages en commençant par le gruyère et le Cantal (fromages à pâte dure).

- A dix mois, on peut  introduire les crudités.

- A partir d’un an, tout sauf les arachides, noisettes noix qui pourront être données à partir de trois ans mais qui ne sont pas nécessaires voire peu recommandées.

- toujours mettre un peu de matière grasse dans la purée pour le développement du cerveau. ( une noisette de beurre ou d’huile d’olive)
- Il n’est pas recommandé d’ajouter du sucre et du sel aux préparations car les aliments en contiennent.

Recommandations

- Pour une alimentation entièrement lactée, ne faire boire à bébé de l’eau qu’en cas de fièvre ou de canicule car il y a un risque de vomissement si bébé boit de l’eau après son biberon.

- L’eau du robinet est bonne pour faire les biberons à bébé car elle est contrôlée environ tous les deux mois ; se renseigner à la compagnie des eaux ou à la mairie qui reçoit les résultats.

- Bien respecter les consignes de préservation de l’eau de source (à l’abri de la chaleur et du soleil).

- Le fluor est le sujet du moment, vérifier les apports avec l’eau en bouteille pour ne pas créer un surdosage. Il n’est pas forcément nécessaire d’en ajouter si l’eau en contient.

- Ne pas laisser bébé au lit avec un biberon de lait, pour éviter les caries. La première visite chez le dentiste prise en charge par la sécurité sociale est à l’âge de six ans. Toutefois, vous pouvez y emmener votre enfant avant.
- Eviter de manger devant la télé car on mange beaucoup plus et on ne savoure pas.

- Si l’on mange du fromage, on n’a pas besoin de manger de la viande. L’apport en protéines est assuré par le fromage et inversement.

- Ne pas donner plus d’un biberon enrichi de farine « Blédine » par jour. Ce sera de préférence celui du soir.

Paroles de parents
- « Un enfant anorexique de la naissance à trois ans, survivant grâce à des boissons médicamenteuses, est sorti de sa maladie grâce à l’école. Il refusait de manger alors au lieu de le brusquer l’équipe de la cantine a fait de ce repas un jeu. « Goûter était le mot magique ».
- Une maman venant d’accoucher a retrouvé son apaisement grâce à une puéricultrice à domicile.

- Une maman précise qu’à Mayotte, vingt quatre heures après l’accouchement, on est seul lâché dans la nature sans suivi.

- Une directrice de crèche travaillant anciennement dans un hôpital, trouve dommage qu’il n’y ait des puéricultrices qu’en service de pédiatrie. Elle précise qu’il y en aurait besoin en maternité et que les sages femmes et auxiliaires ne sont pas assez formées, surtout sur l’allaitement.

- Un papa nous parle de l’huile hydrogénée qui serait très dangereuse pour la santé et qui est présente dans beaucoup de gâteaux vendus en commerce.

- Deux livres sur les additifs alimentaires sont mis à disposition par la Crèche et le RAMP. 

Une réunion avec des thèmes différents sera proposée chaque trimestre. 

Petit complément de Gabrielle, infirmière de la crèche
- Ne pas donner de légumes secs (lentilles, haricots secs…) avant 18 mois.

- Ne pas donner avant 2 ans : céréales complètes, figues, dattes et autres fruits secs, noix, noisettes, amandes et cacahuètes en poudre, crustacés et fruits de mer.

- Ne pas donner avant 4 ans : noix, noisettes, amandes, cacahuètes entières.

- L’apport de viande : à 8 mois 2 cuillères à café (10 gr), à 12 mois 4 cuillères à café (20 gr). La règle ensuite est 10 gr de viande + 10 gr par tranche d’âge. Par exemple, pour un enfant de trois ans, on donnera 10 + (10x3) = 40 gr de viande.

- L’œuf peut se donner vers l’âge de 8 mois en commençant par le jaune dur. Le blanc ne se donnera qu’à l’âge de 1 an. L’œuf à la coque, œufs au plat ou en omelette attendait 15 à 18 mois. 

- La diversification alimentaire est un moment délicat et important dans la vie de votre bébé.
Quelques règles d’or pour réussir cette phase de changement :


( Ne jamais commencer avant 4 mois (risque d’allergie plus important)


( Pas de gluten avant 6 mois (le gluten est présent dans les céréales comme le blé, l’orge et le seigle)


( Introduire un seul aliment à la fois, pendant une période plus au moins longue (par exemple, introduction de la carotte sur une durée d’une semaine)


( Ne pas rajouter ni sel ni sucre (le palais des enfants est différent de celui d’un adulte, ce qui peut vous paraître fade ne l’est pas pour votre enfant)


 ( Ne jamais forcer votre bébé à manger, s’il n’apprécie pas un aliment, proposez le lui à nouveau quelques jours plus tard


( Soyez détendu(e), patient(e)

