La découverte du corps par l’enfant de 0 à 10 ans
Introduction : 

Le schéma corporel est le même pour tous.

L’image corporelle est propre à chacun d’entre nous. Elle nous permet de nous construire et d’entrer dans la communication avec l’autre.

L’expérience du miroir :
L’enfant se conforme à la façon dont la mère le regarde. Au début, l’enfant ne voit que la face antérieure de son corps. Il l’a ressentie par le toucher des adultes et après c’est un contact avec ses propres mains à lui avec une sensation de plaisir ou de déplaisir. Il construit son image de par ses propres expériences.

Stade du miroir : auparavant l’enfant ne savait pas que son visage était visible par l’autre. 

A trois ans l’enfant fait la différenciation des sexes. De se voir nu permet à l’enfant de se rendre compte que tous les enfants ne sont pas pareils. Il y a donc une identité féminine et masculine. L’enfant va rentrer dans l’humanisation c'est-à-d ire qu’il est conforme à l’espèce à laquelle il appartient.
Ensuite il va grandir et va être curieux de son propre corps.

C’est aussi le stade anal et oral.

On lui explique de plus en plus de choses et l’enfant en comprend de plus en plus également.

Jusqu’à trois ans l’enfant était centré sur lui après il y a les autres. A partir de ce moment, l’image du corps est construite par la société.

Le garçon :
Il agit par pulsions. Fait parfois des expérimentations un peu sadiques avec les animaux. Identification au côté viril. Les enfants jouent, ils n’ont pas cette notion intellectuelle du bien et du mal. Ils font semblant : « C’est pour jouer, c’est pour de rire ». Ce sont des pulsions.
Interdit de l’inceste :
Exemple donné par le père. Il doit jouer son rôle en faisant comprendre à l’enfant. « je t’interdis ta mère car c’est ta mère et ma femme, tes sœurs te sont interdites.. » Chacun va trouver sa place dans la famille. C’est ainsi que l’enfant s’introduit dans l’humanisation.

La fille et le complexe d’Oedipe :

Elle a envie de s’identifier à sa mère mais désire les prérogatives. Elle veut faire tomber son père dans son désir séducteur. Désir de plaire. C’est pourquoi la petite fille va apprendre plus facilement ses leçons. Il est important que chacun trouve sa place : ce qui est défendu, ce qui est permis.

Vers quatre ans ce sont les premiers amours. Les enfants sont très curieux de découvrir le corps de l’autre. C’est l’âge des jeux sexués en sachant ce que l’on a le droit de faire ou pas.

Amitiés qui se font et qui se défont toujours par rapport à l’image du corps qui se construit.

Après Oedipe, période de latence : joies et peines.

A sept ans : l’âge de raison

C’est à cet âge que se forment les clans des filles et les clans des garçons.
A 11 ans : pré-puberté

Question

Différence entre logique de l’enfant et logique de l’adulte. Est-ce qu’il faut reprendre de suite ?

Ex : un enfant qui dit je vais te tuer

Il faut répéter à l’enfant que c’est un jeu. Ce n’est pas faire de la morale, c’est le mettre dans une morale de la famille ;

Le papa est chasseur, il ramène du gibier, l’enfant se dit pourquoi je ne tuerai pas les insectes qui marchent dans ma chambre ?

Jusqu’à quel âge faut-il faire prendre le bain ensemble aux enfants ?
L’enfant saura le dire s’il veut arrêter de prendre le bain avec ses frères et sœurs.
Les enfants regardent le zizi de l’autre. Ils sont curieux parce que plein de vie.
Les filles n’ont pas de notion de pudeur, ça s’apprend. C’est aux mamans de dire « tu tires sur ta robe »…

Le corps appartient à l’enfant vers 4 ans. 

Bain avec l’adulte, quand arrêter ?
Si ça gêne l’adulte, il arrête. Ce n’est pas de l’ordre du sexuel. C’est une question de limite personnelle. Ce qui ne veut pas dire qu’on ne peut pas se promener nu dans la maison.

Un garçon de 7 ans qui dit à sa mère j’ai envie de faire l’amour avec toi ?

Non tu vas trop loin. Lui expliquer qu’il n’a plus accès à son corps comme avant. On le sent quand l’enfant déborde un peu.

Est-ce qu’on rentre dans le jeu de la fille quand elle essaie de séduire ?
Non il faut la remettre à sa place. Ce n’est pas le même amour.
Comment réagir si un enfant se masturbe devant nous ?
A deux ans, ne rien dire.
A trois ans et demi. Il faut leur dire qu’il y a des choses qui se font tout seul dans sa chambre. Même si ça fait plaisir on ne peut pas se faire plaisir tout le temps.
Plus tard les garçons font des concours pour savoir qui a la plus longue.

Pour devenir un mâle, il faut avoir quelque chose entre les jambes.

Les enfants n’osent pas se doucher collectivement après le sport ?

Les enfants sont beaucoup plus pudiques, on se cache beaucoup plus qu’avant. Il faut leur dire je préférerai que vous vous douchiez pour l’hygiène corporelle mais on ne peut pas les y obliger. 
Idem, des filles qui ne veulent pas aller à la piscine car ne veulent pas se déshabiller devant les garçons.

Le regard de l’autre dérange l’enfant. Il n’a pas confiance en lui, n’assume pas complètement son corps. C’est encore plus compliqué pour les garçons à cause de l’érection.
Le corps c’est compliqué : on se plaît ou pas.

Devenir adulte c’est accepter son corps comme il est.

Tout l’art c’est de faire avec l’enfant qu’on a et son corps. Tu seras quand même quelqu’un de bien.

Les petites filles qui se regardent dans la glace et se trouvent très belles ; Des fois c’est pour se convaincre elles-mêmes. Ce n’est de loin pas suffisant pour construire sa vie d’adulte.

Est-ce que je serai comme mamie ?
Aussi vieille que mamie ? 

C’est aussi la peur de la mort. Est-ce que je vais y arriver ?

Comment aborder la mort ?
Leur dire que générationnellement ce n’est plus pareil mais que la personne est toujours présente avec nous. Quand on a aimé quelqu’un il y a toujours des traces au fond de nous. On n’est pas éternel. La mort fait partie de la vie.

C’est le plus grand tabou de notre société. On ne meurt plus à domicile, on n’est plus confronté à la mort. La médecine nous fait croire qu’on peut tout réparer, tout colmater mais c’est faux.

Fille qui ne veut pas mettre de jupe à l’école sans mettre un short dessous ?
C’est normal quand ils ont 6 ans d’essayer de voir l’autre dans sa différence. Vers 7/8 ans ça doit être acquis.
Il faut aussi apprendre aux garçons de ne pas faire cela. C’est plus au papa de l’interdire car il incarne la loi.

Qui n’a pas joué à touche pipi ? C’est du jeu, la découverte de l’autre.  On sait que c’est du jeu mais quand même car on ne sait jamais jusqu’où il peut avoir une emprise sur la petite cousine. A partir de 11 ans ça ne se fait plus.

Si on assiste à une scène de touche pipi, que faire ? Mettre des limites, leur dire de se rhabiller. 

C’est palpitant à voir la différence. Plaisir ou pas plaisir.. Ca peut faire mal aussi.

Les enfants font des expériences avec tous les orifices : cailloux dans le nez, objets dans la bouche… C’est du jeu jusqu’à un certain âge après 11 ans ça n’est plus du jeu. Il y a la puberté.

A partir de 5 ans leur dire de faire moins de bisous aux étrangers : tu deviens grande donc il y a des choses qui ne se font plus. On met la petite culotte si l’enfant veut rester nu. C’est à nous de les protéger.
La morsure :
C’est une pulsion d’agression. Il y a moi et il y a l’autre. C’est le corps qui parle avant les mots. Les filles mordent et griffent. Leur apprendre que ça ne se fait pas. On se séduit, on se caresse. Et puis ça fait mal, mais quel pouvoir sur l’autre ! Socialisation sur les pulsions qui s’expriment. On apprend à dominer ses pulsions, ses instincts. C’est souvent quand l’enfant ne parle pas encore.
Le prendre en s’amusant :Leur dire t’as qu’à mordre l’œil pour voir si tu y arrives.

Conclusion : Etre parent c’est beaucoup d’amour mais aussi beaucoup d’éducation. On a tendance à trop expliquer les choses aux enfants. Il vaut mieux faire simple et direct.

Il ne faut pas toujours leur laisser le choix ; Quand ils sont plus grands on peut discuter mais au final ce sont les parents qui commandent et les professeurs.
